

# 东方情缘

## 1987年还曾到香港游玩， 杰克逊曾两度在台北开唱

他手中没有兵刃只有麦克风，他麾下没有军团只有歌迷，他不曾使用暴力去征服，但是几乎整个世界都成为了他的音乐花园，几乎所有地球人都认识他的面容，包括上世纪八九十年代并不很开放的中国内地。虽然至今很多中国人从未听过他的歌曲，但大家都知道一个叫“迈克尔·杰克逊”的天王巨星，他充满爆发力的嗓音和“太空步”，就是这个曾被国人认为是惊世骇俗的男人，为我们打开了一扇了解西方文化的窗口。昨日，他带着遗憾永远地离开了我们，可是他打开的那扇门会在中国歌迷心中永远开着。

### 两次与中国内地擦肩而过

他是歌迷心中的偶像，也是歌星心中的偶像，正因为他在国内拥有强大的歌迷队伍，所以早在十多年前，中国内地多家演出商就曾邀请迈克尔·杰克逊来内地开唱，最后与有关方面洽谈失败。据说，他对中国方面提出了保证用卫星向世界多少多少地区转播的要求，当时实难满足，只好作罢。不过在今年3月，北京歌华莱恩的运营总监李彬曾经通过 AEG 演出公司得知摇滚天王有来中国演出的意愿。据李彬透露，自从迈克尔·杰克逊宣布复出，并在英国伦敦连开 50 场的消息传出后，全世界各地的演出公司都希望天王能够到自己的国家来进行表演。由于档期等原因，计划中的中国内地演唱会只有一场，而这一场究竟是在北京还是上海，至今还没有最终确定。

据李彬透露，虽然双方的谈判没有进入实质性阶段，不过按惯例，迈克尔·杰克逊中国巡演的价码不会低于 500 万美元。李彬认为这价钱对于演出商来说并不是问题，因为天王的号召力实在太强。而最终让杰克逊与中国内地失之交臂的原因，还是和他的身体有关。

### 曾两度在台北开唱

迈克尔·杰克逊曾于 1993 年和 1996 年两度在台北举行演唱会。这也是他少数几次在华人面前进行的个唱。记者上午联系到了当时天王身边的工作人员，索尼唱片公司前宣传总监曹子杰，电话那头的他几欲哽咽。

曹子杰回忆，1996 年迈克尔·杰克逊抵达台北的时候，恰好是刚刚做完了面部整容手术。原来黑色皮肤的自卑感荡然无存，取而代之的是一种自信。曹子杰说，当时的迈克尔心情特别好，连见到酒店门口的服务生为自己开个车门，都会连声说谢谢。因此在曹子杰的印象当中，杰克逊堪称是真正的超级巨星，大牌气度非凡，却完全不摆架子。曹子杰说，当年的台湾媒体，在迈克尔·杰克逊还没有抵达的时候，就开始连篇累牍地报道他即将下榻的酒店、演出的安排和其他行程。而酒店方面则自动提供了最为尊贵的 VIP 服务。因为一票难求，很多歌迷在售票门口大排长队，甚至连续两天守候买票。

### 香港游玩穿古装留念

迈克尔·杰克逊 1987 年到香港游玩，掀起全港追星狂潮，杰克逊在港期间拍摄了一系列身着古装的照片，至今仍然是中国歌迷珍藏的经典图片，其中杰克逊身着蓝色戎马装还成为了《PILOT》杂志的封面。

杰克逊号称“偶像的偶像”，在港期间有诸多香



香港田间农夫照



杰克逊的古装造型



和港星梁佩玲合影



经典舞姿全球流行

港明星追随。其中最忠实的拥趸是同样走舞者路线的杜德伟。杜德伟事后回忆时写道：“见到偶像时的一刹那，心跳加速脑血上涌，整个人都呆了。”杜德伟曾经在香港酒店门外偶遇迈克尔·杰克逊，偶像只是跟他挥挥手，他就立刻打电话给父母分享见到杰克逊的喜悦。随后杜德伟主动请缨要求当杰克逊的伴舞，在杰克逊那一组古装照里，杜德伟还扮成士兵站在他身边。另一位有幸和杰克逊亲密接触的香港明星则是无线女艺人梁佩玲。杰克逊身着红色戏服时，梁佩玲也身着古装陪伴左右，羡慕诸多粉丝。

### 把“太空步”带到中国

作为当今世界流行乐坛最具影响力的艺术家，迈克尔·杰克逊创下的历史纪录已注定难以超越。在上世纪 80 年代，众多流行歌手还在以自己的霹雳舞取悦观众时，杰克逊就以自创的“太空步”脱颖而出，由于该舞蹈融合多种元素，且表演方式违背了人体的生理，在很长一段时间内，“太空

步”是杰克逊的独门秘笈，在中国也掀起了一股学习“太空步”的热潮。

除了艺术以外，迈克尔·杰克逊在中国人的眼中更像是西方文化的代表，当蝙蝠衫、喇叭裤的风潮国内初现端倪的时候，杰克逊的奇装异服已经让中国人感到了这是一种潮流。而他的披肩长发，也挑战着中国人眼中的传统男人形象，渐渐成为了那个年代以至于今天，当一个摇滚歌手的标准装扮。不管是当时还是现在，如果要描绘出中国流行文化的发展轨迹，都无法忽略迈克尔·杰克逊的影响力。

### 郭富城曾想拜他为师

还记得曾经叱咤风云的“四大天王”吗，由 TVB 舞蹈艺员开始，然后转战到模特界再成为当年的四大天王，郭富城的星途似乎一直都比其他人平坦。但时光如水般流走了人生年华，转眼踏入四十岁，地位正被“新四大天王”取而代之。不久前，在上海电影节上当郭富城回忆刚出道时：“那时我仍是个小孩，失去了第一份工作，当然伤心。不过有个在 TVB 上班的朋友怂恿我参加艺员培训班，我便心一横前去报名，结果舞蹈组录取了我，我当时跳的舞就是杰克逊的太空步”。郭富城说：“那时候我很想当迈克尔·杰克逊，我不知道现在说起他是否恰当，但无可否认，我在舞台上的演出，或多或少是受他的舞蹈所影响，我常常希望自己在台上就变成他那样，希望拜他为师，他是流行乐坛天王。”也正是这个原因，郭富城还曾为这个心中偶像写了首歌《MJ》。歌词中这样写着，“学习你，喜欢你，未管你有否整过鼻；重视你，才不管你，皮肤有染黑漂白吗；做自己，不必理，人家说你的和非。”

快报记者 李谷  
实习生 张润芝



歌迷点上蜡烛，为杰克逊祝福

## 数百南京粉丝 挥泪告别杰克逊

虽然迈克尔·杰克逊从未来过内地演出，但是他对内地歌迷的巨大影响仍然是难以估量的。杰克逊的突然辞世，让远在大洋彼岸的内地歌迷都伤心不已，用各种方式悼念一代巨星的陨落，数百名南京歌迷更自发地聚集到一起举行纪念活动。

### 歌迷齐聚 1912

昨晚的 1912 街区，杰克逊成了最重要的主题。数百名南京歌迷赶到这里为杰克逊举行悼念活动。街区靠近马路的一片区域被歌迷们布置出了一个纪念主题墙，由几块大的杰克逊照片组成。纪念墙前的地上铺了一张杰克逊的海报，被歌迷们用蜡烛围成的心形所包围。纪念墙旁边还放置了一块投影幕布，循环播放着杰克逊生前演唱会的 MV。歌迷聚齐之后，几个女孩子含泪点燃了蜡烛，告诉全场歌迷：“杰克逊虽然陨落了，但是他永远是我们心中的巨星。”

### 乐迷热购音像制品

迈克尔·杰克逊逝世的消息引发了乐迷对他音像制品的购买热潮。昨天南京的几家书店和音像制品店的电话被心急的乐迷打爆。

“估计今明两天的销售量会超过平时一个月的数字！”某音像店的有关人士这样预计迈克尔·杰克逊的音像制品的销售情况。据悉目前可以购买到的品种包括《迈克尔·杰克逊同名专辑》、《超白金合集》、《世纪典藏》、《他的历史》等。该人士表示，他们正在紧急与供货商联系，“有多少品种和数量就要多少！仅早上已经有不少人打电话咨询杰克逊的 CD，为了保证读者能够买到摇滚大师的作品，我们也已向音像公司发送了采购单。”

### 网友赶制纪念 T 恤

惊闻迈克尔·杰克逊离世，歌迷也在淘宝社区组建了悼念社区，同时键入关键词“杰克逊”，淘宝上立即跳出 6840 件相关商品，涵盖书籍、唱片以及纪念服饰多个类目。更有淘宝网友在昨天赶制 50 元（迈克尔·杰克逊今年五十岁）纪念 T 恤和马克杯、玩偶公仔、汽车贴纸等，并在一个小时内紧急上架销售。

快报记者 李谷  
摄影 泱波



身着唐装，  
杰克逊对东方  
文化也很痴迷

